
Mora uže kaj posebnega biti prvič, da so 
poslanci iz čeških dežel sploh prišli na Dunaj v 
državni zbor in drugič, da so svitli cesar to kot 
vesel dogodek v prestolnem govoru pozdravljali in 
se je cel6 minister grof Taaffe v zbornici gosposkej 
zoper patrijaiha uemških liberalcev, viteza Schmer
linga, oglasil in potegnil za Čehe. Rečemo in 
trdimo, da mora biti temu poseben uzrok, bržčas 
kaka izredna nevarnost cesarstvu preteča, katero 
visoki gospodje nže slutijo, priprosti ljudje pa nje 
še ne vidimo. Kajti iz zgodovine nedavno pretek
lih let se učimo, da je dunajska vlada kaj jedna
kega storila še le po nesreči 

Naše cesarstvo zapopada več narodov in 
mnogo dežel. Nastalo je pa tako, da so preuzvišene 
cesarske hiše habsburške glavarji deželo za deželo 
pridobili. Vsakej so pri sprejetji priznali in s 
prisego ohraniti in braniti obljubili njene pravice. 
To obljubo in prisego moral je ponoviti vsak novi 
vladar in je bil potem še le pozdravljen in priznan 
n. pr. kot vojvoda štajerski, koroški itd. ali slo
vesno venčan z zlato krono sv. Štefana kot kralj 
ogerski, z zlato krono sv. Vaciava kot kralj češki itd. 
Sčasoma se je začelo to pri menjših kronovinah 
opuščati, le pri večjih je ostalo pri starodavne) 
navadi. Tako je bil n. pr. še cesar Ferdinand 
sijajno kronan kot kralj ogerski, kot kralj češki 
in kot kralj lombardijski v M^riih Po revoluciji 
1. 1848 se je pa tudi slednje'ceSb opustili. Nasled
ki niso bili srečni. Dunajska vlada je prezirala 
starodavne pravice dežel pa tudi narodov, ter je 
hotela ustanoviti n e m š k o Avstrijo. Ali od tega 
je bila prisiljena odjenjati vled* mnogih nesrečnih 
dogodkov. Vsled vojske leta 1859 smo zgubili 
bogato Lombardijo, lepi Milan. Nastala jo velika 
nezadovoljnost po cesarstvu. Svitli cesar so 20. 
oktobra 1860 proglasili slovito diplomo oktobersko, 
kder so zopet priznali pravice dežel ter dali po
zvati deželne zbore. Minister Schmerling je hotel 
velikodušno dobroto cesarjevo tako obinoti, da bi 
posamezne dežele volile poslancev za državni zbor 

Češki poslanci na Dunaj i. na Dunaji, to pa toliko in tako, da bi v njem 
imeli večino — nemški liberalci. Temu so se 
uprli Hrvati, Italijani (v Benečanskem) in — Mag
jari. Teh ni nobeden prišel na Dunaj. Naposled 
še so Schmeilingu všli češki poslanci pod vodstvom 
dr. Riegerja. Pri tem bi bilo bržčas dolgo ostalo, 
ko bi ne prišla nesrečna vojska 1. 1866. zmes. 
Dunajska vlada je sprevidela, da se v slučaji 
vojske ni dobro zanesti na nezadovoljne Magjare. 
Vsled tega je minister Beust vse dovolil, kar so 
Magjari zahtevali. Ogerske dežele dobile se svoje 
pravice nazaj; sklical se je ogerski državni zbor 
v Budimpešto in svitli cesar dali so se slovesno 
kronati kot ogerski kralj. Ker se pa ostalim de
želam, zlasti češkim, jeduake pravice niso priznale, 
marveč še skrčile z neposrednimi volitvami v dr
žavni zbor, kder so gospodovali nemški liberalci, 
nastal je nesrečniv dualizem, cesarstvo se je raz
klalo na dvoje. Sest let je pri tem ostalo. Da 
se temu sedaj pripravlja konec brez kake vidne 
zunanje nesreče, da se skuša pogoditi s Čehi, temu 
mora vsakako biti poseben uzrok. Bržčas bodo 
sedaj češke dežele prišle do svojih pravic, kakor 
ogerske, in mogoče je, da bodo naposled svitli 
cesar se dali v Pragi kronati za češkega kralja. 

Nam Slovencem so pa češki poslanci na ve
liko pomoč v državnem zboru. Prišlo jih je nam
reč 58 in so nam pomagali nemške liberalce po
tisnoti v iuenjšino. Tako imamo upati, da bo tudi 
nam kedaj boljše. 


